



习近平会见欧洲理事会主席科斯塔、 欧盟委员会主席冯德莱恩

>>>详见第8版

市委八届八次全体(扩大)会议在新城举行

以创新舟山实绩实效激发强劲动能 坚定不移推进高质量发展共同富裕取得新成就

市委常委会主持 何中伟讲话

听取和讨论何中伟受市委常委会委托作的报告,审议通过《中共舟山市委关于进一步提升科技创新能力加快打造更高水平海洋科技创新港的实施意见》

□记者 葛高蓉 张莉莉

本报讯 7月24日,中共舟山市委八届八次全体(扩大)会议在新城举行。全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,认真学习贯彻省委十五届七次全会精神,总结市委八届七次全会以来市委常委会工作,研究部署下半年工作,审议通过《中共舟山市委关于进一步提升科技创新能力加快打造更高水平海洋科技创新港的实施意见》,进一步动员全市上下深入实施现代海洋城市“985”行动,加快建设创新舟山,持续激发强劲动能,坚定不移推进高质量发展共同富裕取得新成就。

市委委员、候补委员出席会议。市委常委会主持会议。市委书记、新区党工委书记何中伟代表市委常委会向全会作报告,就《中共舟山市委关于进一步提升科技创新能力加快打造更高水平海洋科技创新港的实施意见(讨论稿)》向全会作了说明,并在第二次大会上讲话。市委副书记徐仁标、梁雪冬出席。

全会指出,市委八届七次全会以来,市委常委会认真落实“4+1”重要要求和省委“132”总体部署,团结带领全市上下弘扬“六干”作风,加压奋力前行,全市各项工作取得明显成效。半年来,全力推动经济运行稳中提质,扩大高水平对外开放,推进海洋产业高质量发展,构建海洋科技创新体系,推动海岛共同富裕走深走实,推进海洋文化繁荣发展,加快支撑性重大基础设施建设,全域提升海上花园城市品质,维护社会大局和谐稳定,全面加强党的建设,全市经济社会发展呈现稳中快进、向新向好的良好态势,上半年地区生产总值增长6.9%,居全省首位,7项主要经济指标增速全省第一。

全会强调,创新是引领发展的第一动力,抓创新就是抓发展,谋



7月24日,中共舟山市委八届八次全体(扩大)会议在新城举行 摄影 记者 沈磊

创新就是谋未来。要增强“慢不得、等不起”的责任感,强化“不进则退、慢进也是退”的危机感,锚定到2027年基本建成教育强市、海洋科技创新港、海洋特色人才港等目标,立足海洋优势,聚焦短板弱项,谋深谋实路径,加快建设创新舟山。要推进“两新”深度融合,实施以企业为主体的海洋产业技术创新工程,高水平建设企业研究院,强化“高校+平台+企业+产业链”结对合作,围绕产业链建设创新中心,加快创新创业平台、高水平研发平台、中试孵化服务平台等平台建设,加快推进科技成果对接转化。要加快产业创新升级,因地制宜发展海洋新质生产力,推动绿色石化和新材料、船舶与海工装备、“一条鱼”等传统产业升级,推动数字海洋、清洁能源及装备制造、生物医药等新兴产业发展壮

大,推动低空经济、深海科技、人工智能等未来产业科学布局。要实施“百支创新团队入舟”工程,充分整合资源力量,强化推进落实机制,加快构建联动招引体系和创新创业服务“生产线”,切实激发创新活力。要强化财政支持等政策支撑保障,优化科技金融服务,健全常态化沟通机制,优化“一企一服务”,健全梯次培育机制,营造良好的创新生态,切实促进企业做大做强。要健全推进机制,全面压实责任,强化改革攻坚、树牢实干导向,让创新成为舟山最强劲的动能、最鲜明的特质,以创新舟山建设实效为现代海洋城市建设提供强劲动能。

全会强调,做好三季度和下半年工作,要紧扣高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,聚焦省委“132”总体部署,扎实推进“十项重大工程”,准确把握“六个始

终”的关键要求和六个趋势性关键性重大问题,一体推进15项重点任务、27项重点工作和14项重大改革,攻坚奋战三季度,全力夺取全年红,实现高质量发展和高水平安全良性互动。

全会系统部署下半年重点工作。全会强调,要锚定目标,全力确保经济运行稳进向好,不断夯实工业底盘,持续提升服务业,抢抓“两重”“两新”等政策机遇,推进项目谋划储备申报,最大限度用好政策。要大力推进海洋科技创新,激发经济发展活力,实施海洋产业技术创新工程,全面启动海洋人才引擎工程,加快培育海洋新质生产力。要深入推进高水平对外开放,高标准建设大宗商品资源配置枢纽,持续打好“稳拓调优”组合拳,加快大宗商品特色综合保税区申建和大宗商品贸易集聚区建设,抓

好大宗商品储运、加工项目建设,主动对接国际高标准经贸规则,加大推进大宗商品投资贸易自由化便利化。要坚持项目为王,充分发挥区块平台主战场作用,按照九大产业图谱,持续加大招商引资力度,建强八大发展平台,不断强化重点项目攻坚,持续加快“两高一铁”等重大支撑性基础设施建设。要大力推进消费转型升级,大力培育新型消费,加快推动消费业态和模式创新,扩大文化、旅游、体育、教育、健康等服务消费,全力推进消费品以旧换新,激活消费新引擎。要持续深化新时代“千万工程”,加快推进城乡一体融合高质量发展,缩小“三大差距”,一体做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,全域建设和美丽乡村,加快建设海上花园城市。要着力深化文化建设,大

力推进文旅深度融合,深化“星辰大海”计划和“小岛你好”行动,加快发展文化事业文化产业,不断提升海洋文化传播力,建设海洋历史文化名城。要统筹发展和安全,完善重点领域风险闭环管控机制,进一步压实安全生产责任,全力做好防汛防台工作,确保社会大局安全稳定。要坚持以高质量党建引领高质量发展,扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育,深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,坚持以“三看”“三破”“三到”选任干部,建设高素质过硬干部队伍,纵深推进清廉舟山建设,营造风清气正的政治生态和发展环境。要科学谋划“十五五”发展,找准目标定位,明确主攻方向,深入谋划一批事关长远、事关全局的重大工程、重大项目、重大改革和重大政策。

全会要求,目标既定、任务既定,关键在落实。各地各部门要围绕市委《实施意见》和下半年各项工作部署,谋深谋实具体任务和路径,强化责任落实,系统构建闭环管理机制,清单化、时限化推进各项工作落地见效。

全会号召,全市各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,忠实践行“八八战略”,大力弘扬“六干”作风,全力以赴高质量完成全年目标任务,加快建设现代海洋城市,奋力谱写中国式现代化舟山新篇章。

全会通报了2025年实干争先活动第一批及时奖励名单、全市二季度工作考评情况,定海区、高新区管委会、市发改委、市经信局、定海区小沙街道、新城管委会临城街道、普朱管委朱家尖街道、嵊泗县枸杞乡、普陀区东港街道作交流发言。

不是市委委员的副厅以上领导干部,市纪委委员,全市各有关方面和省属在舟单位主要负责人,各民主党派市委主委、市工商联主要负责人、无党派人士代表,市第八次党代会基层代表等参加会议。

让创新成为舟山最鲜明特质

——论贯彻落实市委八届八次全会精神

□本报评论员

昨天召开的市委八届八次全会,全面部署创新舟山建设,审议通过《中共舟山市委关于进一步提升科技创新能力加快打造更高水平海洋科技创新港的实施意见》,对进一步推动舟山高质量发展意义重大、影响深远。全市上下要迅速把思想和行动统一到全会决策部署上来,发挥特色优势,敢闯敢试敢干,让创新成为舟山最强劲的动能、最鲜明的特质。

创新是引领发展的第一动力。抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。对于正在跨越奋进中的舟山来说,创新更是一把打破瓶颈桎梏、赢得发展胜势的“金钥匙”,在现代海洋城市建设全局中具有核

心地位。建设创新舟山,打造更高水平海洋科技创新港,是践行习近平总书记殷殷嘱托、落实省委全会部署的有力行动,是加快构建现代化海洋产业体系、实现经济“华丽转身”的关键所在,是舟山这艘巨轮持续激发动能、劈波斩浪前行的核心引擎。

建设创新舟山,我们有坚实的底气和基础,也有海洋这一最大的特色和优势。这些年,舟山统筹推进主体培育、平台建设和科技攻关,近3年累计新增专精特新、高新技术企业、科技型中小企业800余家,集聚了一批高水平涉海高校和科研院所,形成了一批国内国际领先的海洋科技创新成果。当前的舟山,系列国家战略叠加实施,海洋经济发展方兴未艾,推

进海洋科技创新,可谓是机遇空前、潜力无限。我们要立足舟山实际,发挥特色优势,全力推动海洋科技创新涌现更多海洋场景和产业应用场景,让创新的浪潮在东海之上奔腾不息。

市委《实施意见》明确了创新舟山建设的方向、目标、路径。我们要锚定“到2027年,高质量教育体系基本形成、海洋科技创新港基本建成、海洋特色人才港基本建成、现代化海洋产业体系基本形成”的目标,深入实施海洋产业技术创新工程、重大平台提能攀高工程、“百支创新团队入舟”工程、成果转化加速提质工程、海洋产业创新升级工程、创新生态重塑优化工程。各地各部门要认真贯彻落实好《实施意见》,每项工作都明确目标任务

和实施路径,形成工作抓手和载体,确保市委决策部署落到实处、见到实效。

创新舟山建设是一项系统工程,必须牢牢抓住“牛鼻子”,抓住要害处。推进教育科技人才一体改革发展、科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展海洋新质生产力,是事关成败的关键之处。我们要深刻理解其丰富内涵和实现路径,紧盯不放、持续发力,做深做透“两篇大文章”,下好海洋科技创新“胜负手”。

舟山的命运,深系海洋;舟山的未来,必由创新。全市上下要迅速行动起来,锚定目标任务,大胆探索创新,奋力攻坚克难,以创新舟山建设的实绩实效推进高质量发展共同富裕取得新成就。

市委八届八次全会进一步理清了创新舟山建设的目标任务和实施路径,在全市引起强烈反响——

以创新舟山塑造发展优势 以实绩实效交出高分报表

□记者 张莉莉 徐祝君

目标既定、任务既定,关键在落实。

市委八届八次全会号召全市上下,要大力弘扬“六干”作风,全力以赴高质量完成全会目标任务,加快建设现代海洋城市,在会场内外进一步凝聚起了思想共识。

“这次全会对建设创新舟山进行了再动员再部署,作为科

技部门,我们深感责任重大。”市科技局副局长余凯深感“坐不住、等不起”。他表示,下一步科技部门将贯彻落实全会精神,抓紧联动相关部门和区块细化工作举措,明确“任务书”“时间表”“路线图”,聚焦深化教育科技人才一体改革发展,全面推进科技创新和产业创新深度融合“两篇大文章”目标,在强化企业创新主体地位、建强各类科创平台、

上半年全市GDP增速居全省首位

>>>详见第2版